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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΙΑ' - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ

ΔΙΑΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
(«, κ,

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

(Άρθρο 41 παρ. 1 του Κ.τ.Β.)

Στην Αθήνα σήμερα, 21 Μαρτίου 2007, ημέρα Τετάρτη και ώρα 18.25', συνεδρίασε, 

στην Αίθουσα 151 του Μεγάρου της Βουλής η Διακομματική Επιτροπή για την 

Παρακολούθηση της Πολιτικής της Μετανάστευσης, υπό την προεδρία της κυρίας Ελισάβετ 

(Έλσας) Παπαδημητρίου, με θέμα ημερήσιας διάταξης:

Συζήτηση, σχετικά με τη σύνταξη της Έκθεσης της Επιτροπής.
Η Πρόεδρος της Επιτροπής αφού διαπίστωσε την ύπαρξη απαρτίας, κήρυξε την 

έναρξη της συνεδρίασης και έκανε την α' ανάγνωση του καταλόγου των μελών της 

Επιτροπής.

Παρόντες ήταν οι Βουλευτές κ.κ.:

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

θα ήθελα να ξεκινήσω την συνεδρίαση ενημερώνοντάς σας, ότι θέλω την σύμφωνη γνώμη 

σας για να ζητήσω από την Πρόεδρο της Βουλής παράταση μέχρι το τέλος του Μαΐου. 

Προλαβαίνω όσους από εσάς θα ήθελαν να πουν ότι η περίοδος του διμήνου είναι πολλή, 

πρώτον για να σας πω ότι ξεκινώντας την αποκωδικοποίηση κάθε συνάντησης για την 

σύνταξη των περιλήψεων με αναφορά στα πιο σημαντικά απ’ όσα κατετέθησαν από τους 

επισκέπτες μας και εκ των ερωτήσεών μας τις απαντήσεις που θεωρώ αποτελεσματικά 

απαραίτητες για τον καθορισμό του περιεχομένου των αποφάσεών μας, το έργο είναι 

ηράκλειο.

Το δεύτερο είναι ότι έχουμε έναν πάρα πολύ καλό λόγο, γιατί τελικά απεφασίσθη, 

μετά από πρόσκληση της Προέδρου της Βουλής, αλλά και δικής μου, ως επικεφαλής της
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(Συνέχεια ομιλίας κυρίας Έλσας Παπαδημητρίου, Προέδρου της Επιτροπής)

Δηλαδή, η κάθε επιτροπή να βγαίνει σε bold γράμματα, προϊόν που θα είναι 

καθοδηγητικό για τα παρακάτω στάδια.

Στις περιπτώσεις α. Ελλάδας, β. Ευρωπαϊκής Ένωσης, γ. Συμβουλίου της Ευρώπης και 

δ. ΟΗΕ της περίπτωσης 5 του πίνακα περιεχομένων για την Έκθεση της Επιτροπής μας θέλω 

να συμπληρώσω το εξής: στα ανωτέρω α, β, γ, δ θα υπάρχει ως προοίμιο, πρόταση του κ. 

Κουβέλη, το σχετικό θεσμικό πλαίσιο στο οποίο αναφέρονται. Δηλαδή, ποιες είναι οι 

επικαιροποιημένες θέσεις της Ελλάδας με πρώτη αναφορά ανά μονάδα, Ελλάδα - Ευρώπη 

κλπ..

Στην περίπτωση 6, του πίνακα των περιεχομένων, γίνεται εισαγωγή του πολιτικού 

ασύλου, που μπορεί να μην έχει ευθεία αναφορά στο αντικείμενό μας, αλλά σαφέστατα έχει, 

διότι συνήθως είναι ακαθόριστοι οι όροι. Εξάλλου, γι’ αυτό είχαμε αποφασίσει ότι αντικείμενο 

αυτής της Επιτροπής θα πρέπει να είναι αυτά που και ο ΟΗΕ θεωρεί δεδομένα.

Στην περίπτωση 7, του ιδίου πίνακα, αλλάζει τελείως ο τίτλος, απ’ ό,τι τον είχαμε, με 

πρόταση του κ. Κοσμίδη, δηλαδή, αξιολόγηση των μέχρι σήμερα πολιτικών, αποτίμηση της 

αποτελεσματικότητάς τους, ανάδειξη των ελλειμμάτων (σε νομοθετικές πρωτοβουλίες και 

πρακτικά μέτρα).

Τέλος, στην περίπτωση 8, γίνεται εισαγωγή δύο κεφαλαίων: προτάσεις της Επιτροπής.

Κύριοι συνάδελφοι, ήδη ζήτησα επικαιροποίηση της νομοθεσίας από τον Υπουργό 

Εσωτερικών, διότι στην εδώ δεύτερη παρουσία του μας είπε ότι «ήδη έχουν βγει, εκτός από το 

νόμο, τρία Προεδρικά Διατάγματα, αλλά και πολλές εφαρμοστικές Εγκύκλιοι, προς τις 

περιφέρειες και για τα αρμόδια, ανά Υπουργείο, όργανα». Επομένως, εκτός από αυτά που 

κατατέθηκαν στο φάκελο, ο οποίος σας διανεμήθηκε, στην πρώτη και δεύτερη συνεδρίαση, θα 

έχουμε επικαιροποιημένα πολύ σύντομα τα καινούργια μέτρα του «θεσμικού μας 

οπλοστασίου», όπως επίσης, αναμένουμε και την εισήγηση των Ευρωβουλευτών.

Ο κ. Κοσμίδης έχει το λόγο.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, για τις περιπτώσεις 1 και 2 του διανεμηθέντος 

περιεχομένου, εφόσον είναι έτοιμα τα κείμενα, προτείνω να μας διανεμηθούν, για να 

οριστικοποιήσουμε όσο γίνεται πιο γρήγορα αυτά τα κείμενα. Για την περίπτωση 3 θα είμαστε
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σε αναμονή, να μας δώσετε το κείμενό σας. Για την περίπτωση 4, προτείνω να 

προσδιορίσουμε ποιος θα κάνει αυτήν την εργασία και θυμάμαι ότι είχαμε πει ότι είναι δουλειά 

της υπηρεσίας.

Όσον αφορά στην περίπτωση 5, θα ήθελα να προσδιορίσουμε τι σημαίνει 

επικαιροποιημένες θέσεις της Ελλάδας, της Ε.Ε., του Συμβουλίου της Ευρώπης και του ΟΗΕ. 

Ποια είναι η θέση της Ελλάδας σήμερα, η στρατηγική της Ελλάδας για τη μετανάστευση; Αυτό 

θέλουμε να ορίσουμε ή κάτι άλλο; Μήπως εδώ είναι σκόπιμο ή σε κάποιο σημείο της Έκθεσης 

να περιγράφουμε και λίγο ιστορικά το πρόβλημα, εάν θεωρούμε ότι είναι πρόβλημα η 

μετανάστευση, ποια η διαχείρισή του μέχρι τώρα, ποια η στρατηγική, για να καταλήξουμε στην 

περ. 8, που αφορούν στις προτάσεις της Επιτροπής. Κάπου δεν πρέπει να περιγράφουμε το 

πρόβλημα, εκτός αν αυτό περιλαμβάνεται στην παρένθεση της περ. 5 (ορισμοί, στόχοι, 

προοπτικές)...

ΈΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Κύριε συνάδελφε, θυμάστε ότι 

κατά τη διάρκεια της επίσκεψης των εκπροσώπων του ΟΗΕ, αποφασίσαμε, το δέχτηκαν και οι 

φιλοξενούμενοι μας, για κάτι που ιδρύθηκε προ 50 ετών με τελείως διαφορετικά δεδομένα, με 

άλλους αριθμούς, με άλλο αντίκτυπο πίεσης στις κοινωνίες υποδοχής. Πολλά από τα 

πράγματα που κανείς διαχειρίζεται κεχωρισμένα, πολλές από τις θέσεις που πάρθηκαν είναι 

ανεδαφικές και οπωσδήποτε για το θέμα της ανιθαγένειας, που ελήφθη ως παράδειγμα, θα 

πρέπει να αναζητήσουμε άλλους ορισμούς. Καλό θα είναι να ξαναδούμε τους ορισμούς...

ΦΩΤΙΟΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, μου επιτρέπετε;

ΈΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Βεβαίως.

ΦΩΤΙΟΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Έχετε δίκιο για την ανάγκη επαναπροσδιορισμού της έννοιας του 

πολιτικού ασύλου, αλλά για τους ανιθαγενείς, εξ όσων θυμάμαι και νομίζω ότι θυμάμαι καλά, 

υπάρχει και διεθνής σύμβαση, την οποία είχε κυρώσει η χώρα μας, όπως επίσης η έννοια του 

πολιτικού ασύλου από διάφορα κείμενα σύγχρονα του ΟΗΕ έχει ορισθεί. Δηλαδή, δε 

χρειάζεται να ανατρέξουμε στη θεμελιώδη σύμβαση για το πολιτικό άσυλο...

ΈΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Κύριε συνάδελφε, επειδή διάβασα

τα πρακτικά αυτές τις μέρες, μία από τις απαντήσεις του ΟΗΕ ήταν ότι υπάρχουν ελλείμματα 

που καλύπτονται από το άρθρο 14 των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Αυτήν την απόφαση που 

παίρνουμε σήμερα δε μπορούμε να την παραπέμψουμε....
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ΦΩΤΙΟΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, μπορούμε, όταν θα επιχειρήσουμε να 

προσδιορίσουμε το πολιτικό άσυλο, όπως το κατανοεί η Επιτροπή μας, να κάνουμε αναφορά 

ή και παραπομπές και στο άρθρο 14 και σε άλλα σύγχρονα κείμενα διεθνούς χαρακτήρα, τα 

οποία πράγματι μπορεί να μην καθορίζουν ευθέως, αλλά ετεροκαθορίζουν αποφασιστικά την 

έννοια του πολιτικού ασύλου.

ΈΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Έτσι και αλλιώς, κύριε Κουβέλη, η 

πρότασή μου θα είναι να αναλάβετε εσείς την περίπτωση 7, επομένως ορθώς οξύνετε το 

πνεύμα σας...

ΦΩΤΙΟΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Δε θα πάρω άλλο το λόγο, κυρία Πρόεδρε...

ΈΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Κύριε Κοσμίδη, έχετε το λόγο.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, οι θέσεις για τη Μετανάστευση (ορισμοί, 

στόχοι, προοπτικές), όσον αφορά την Ε.Ε., το Συμβούλιο της Ευρώπης και τον ΟΗΕ είναι 

γνωστές, δεδομένες και από κάπου πρέπει να τις αντιγράψουμε, π.χ. η Ε.Ε. έχει βγάλει 

ανακοίνωση, υποθέτω και το Συμβούλιο της Ευρώπης.

ΈΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Δεν είναι δεδομένα κύριε 

συνάδελφε...

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Υπάρχουν οι θέσεις των οργάνων αυτών σε κάποια κείμενα...

ΈΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Αλλά συνεχώς επικαιροποιούνται, 

υπάρχει γενναίο ψάξιμο...

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Επομένως, οι επικαιροποιημένες θέσεις της Ε.Ε., του 

Συμβουλίου της Ευρώπης και του ΟΗΕ είναι μια δουλειά, η οποία ανατρέχει σε κείμενα των 

οργάνων αυτών. Όταν λέμε επικαιροποιημένες θέσεις της Ελλάδας για τη 

Μετανάστευση(ορισμοί ,στόχοι, προοπτικές), αυτό τι σημαίνει, τις θέσεις της ελληνικής 

πολιτείας, της ελληνικής κυβέρνησης, του πολιτικού συστήματος; Τίνος οι θέσεις, ως θέσεις 

Ελλάδας, θα αναφερθούν στην Έκθεση; Τι έχετε κατά νου;

ΈΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Η πολιτική μου εκτίμηση θεωρώ 

ότι συμπίπτει με τη δική σας. Όταν λέμε «οι θέσεις της Ελλάδας», εννοούμε οι θέσεις της 

Ελλάδας σήμερα, όπως μας δίδονται στην τελευταία αιτιολογική Έκθεση της σημερινής 

κυβέρνησης και που στο μέτρο που με αφορά, επειδή το διάβασα πάλι, έχει απόλυτη σχέση 

με τα μέτρα που παίρνουμε την τελευταία δεκαπενταετία.
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(Συνέχεια ομιλίας κυρίας ΕΛΣΑΣ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ, Προέδρου της Επιτροπής)

Πιστεύω ότι θα συμφωνήσουμε. Εξάλλου οι στατιστικές που υπάρχουν και τα μέτρα 

που έχουν ληφθεί οι ρυθμοί αύξησης σε σχέση με την ελλειμματική ανταπόκριση στην 

κάλυψη των αναγκών είναι ένα θέμα, για το οποίο επικαιροποιούμε την άποψη ευρωπαϊκά και 

παγκόσμια για το πώς πρέπει να το αντιμετωπίζουμε. Διότι εκεί που θα κληθούμε κύριε 

Κοσμίδη είναι ότι από τον καιρό που ξεκινήσαμε να δουλεύουμε σ’ αυτή την Επιτροπή ως 

σήμερα ως χώρα υποδοχής, έχουμε κερδίσει από την διεθνή κοινή γνώμη αναγνώριση από 

τον καιρό που ήσασταν εσείς κυβέρνηση έως σήμερα. Να βλέπουν οι ξένοι ότι δεν μπορεί να 

ισχύσει η ενασχόληση της κάθε χώρας με το πρόβλημά τους. Δηλαδή, ήδη η ιστορία «να 

ενώσουμε τις τσέπες μας» έτσι είναι το πιοίο στην αγγλική, έχει περάσει και υιοθετηθεί από το 

Συμβούλιο της Ευρώπης τουλάχιστον.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Να προσδιορίσουμε λοιπόν υποθέτω ότι αυτό που θα τεθεί, 

δηλαδή το θεσμικό πλαίσιο που ισχύει όχι μόνο σε εμάς, αλλά και σε άλλα όργανα. Αυτά είναι 

δουλειά του ΥΠΕΣΔΑ, θα μας τα δώσει εκείνο;

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θα μου πείτε τις 

παρατηρήσεις σας μέχρι το 8 και μετά θα τα συζητήσουμε τα υπόλοιπα.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Μα κάνουμε προτάσεις αυτή τη στιγμή. Δεν πρέπει τώρα να 

το συζητήσουμε; Το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, για την μετανάστευση παρ’ ημίν το πιο εύκολο 

θα ήταν να μας το δώσει το Υπουργείο Εσωτερικών.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Σ’ αυτό ήδη είπα ότι εκτός το 

ότι είχαμε τα πάντα μέχρι όταν ξεκίνησε η Επιτροπή μας και τα έχουμε ήδη ζητήσει.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Αυτό αφορά το θεσμικό πλαίσιο. Τις θέσεις της Ελλάδος για 

την μετανάστευση ποιος θα τις προσδιορίσει;

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Πιστεύω από τις Εισηγητικές 

Εκθέσεις από τους λόγους των κυρίων Υπουργών, που έχουν έρθει εδώ σήμερα, αλλά και 

από τις παρατηρήσεις των διεθνών οργάνων, που ασχολούνται με την Ελλάδα. Δηλαδή, τον 

αστερίσκο που έχει θέσει το Σ.Π.Τ. για τα κέντρα κράτησης από τα NGO και από τις μη 

κυβερνητικές οργανώσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και τις παραβιάσεις ασυζήτητη θα 

τις συμπεριλάβουμε στην άποψή μου. Εσείς πιστεύετε ότι πρέπει να ζητήσω από τον κ. 

Παυλόπουλο ή από μία άλλη υπηρεσία;
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ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Θέλω να είμαι πρακτικός. Θέτω τα ζητήματα και λέω στο 5 

είπαμε ότι το θεσμικό πλαίσιο θα μας το δώσει το ΥΠΕΣΔΑ. Το β, γ και δ τις θέσεις για τη 

μετανάστευση αυτών των διεθνών οργάνων πρέπει να προσδιορίσουμε ποιος θα μας τις 

δώσει. Επίσης, ποιος θα καταθέσει εν σχεδίω τις θέσεις της Ελλάδος για τη μετανάστευση. 

Βάζω τους προβληματισμούς, τα ερωτήματα που πρέπει να απαντήσουμε για να μοιράσουμε 

και τη δουλειά για να μπορούμε να ξέρουμε ποιος κάνει τι.

Στο 6 πολιτικό άσυλο. Εγώ κάθε άλλο παρά έχω αντίρρηση να ασχοληθεί με αυτό ο 

κ. Κουβέλης εφόσον προσφέρεται και είμαι κι εγώ πρόθυμος να βοηθήσω στο 6.

Το 7 αυτή την αξιολόγηση θα την καταθέσει κάποιος από εμάς εν σχεδίω; Διότι στην 

αξιολόγηση πιθανώς θα έχουμε κάποιες διαφοροποιήσεις.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Προτείνατε εσείς και 

αποδεχτήκαμε ότι έπρεπε ίσως να λειτουργήσουμε κομματικά με τους συνεργάτες μας.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Επομένως, ο καθένας καταθέτει τη δική του αξιολόγηση.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Περιμένω τέσσερις 

προτάσεις.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Έξι προτάσεις. Στο 8 πρέπει να προσδιορίσουμε τα θέματα 

πάνω στα οποία 1, 2, 3, 10 θα καταθέσουμε προτάσεις, οι οποίες θα αφορούν στην 

στρατηγική στα επιμέρους μέτρα ή και στα δύο;

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θεωρώ ότι στις προτάσεις 

αξιολογούμε τις νομοθετικές πρωτοβουλίες μέχρι σήμερα και τα πρακτικά μέτρα. Επομένως, 

οι προτάσεις μας θα αφορούν σε πρόταση προσθήκης των απαραιτήτων μέτρων.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Σύμφωνοι. Αυτό ως προς τα μέτρα. Η Επιτροπή μας δεν θα 

προτείνει τη στρατηγική που νομίζει η Επιτροπή ότι πρέπει να έχει την πολιτική για την 

μετανάστευση;

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Εδώ με προλαμβάνετε για το 

ποια θα είναι η διαχείριση και η παρακολούθηση. Μέσα σ’ αυτό θα είναι.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Εκεί, λοιπόν, θα είναι και η στρατηγική και όχι μόνο τα 

μέτρα. Αυτό θα ήθελα να υπογραμμιστεί. Επομένως, αφού ακουστούν και οι άλλοι να 

προσδιορίσουμε ποιος κάνει τι.
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(Συνέχεια ομιλίας κ. Φώτη Κουβέλη)

Το ζητούμενο, όμως, είναι όχι η δημιουργία μιας Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής, αλλά οι 

αρμοδιότητες της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής. Αναφερθήκατε στο παράδειγμα της Επιτροπής 

Θεσμών και Διαφάνειας. Εκεί υπάρχει μια σαφής αρμοδιότητα, δηλαδή ο κοινοβουλευτικός 

έλεγχος και τούτο, ανεξάρτητα από σκέψεις, απόψεις και προτάσεις που γίνονται, να 

διευρυνθεί ο κύκλος των αρμοδιοτήτων της Επιτροπής.

Θα έλεγα, λοιπόν, ότι η Ειδική Μόνιμη Επιτροπή για την παρακολούθηση της 

μεταναστευτικής πολιτικής πρέπει να είναι εξοπλισμένη, με δυνατότητα κοινοβουλευτικού 

ελέγχου, όχι τον έλεγχο, που γίνεται στην Ολομέλεια, αλλά εδώ. Θα έλεγα, λοιπόν, να μην 

προταθεί αυτή η Μόνιμη Επιτροπή να συμπεριλάβει και τους άλλους δύο τομείς, στους 

οποίους αναφερθήκατε, δηλαδή τα Δικαιώματα και την Ισότητα, για να είναι αποτελεσματική η 

Επιτροπή μας. Αλλιώς, θα υπάρχει μια διάχυση και η έλλειψη της αναγκαίας κρουστικότητας 

που πρέπει να έχει με τις δραστηριότητές της, η Ειδική Μόνιμη Επιτροπή για τη 

Μετανάστευση.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Να σας ρωτήσω κάτι. Πιστεύετε 

ότι πρέπει να υπάρχει η Επιτροπή Ισότητας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ;

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ : Να σας πω. Αν υπάρξει Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, 

την οποία υποστηρίζω, δεν χρειάζεται να υπάρχει Επιτροπή Ισότητας.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής) : Διότι τα Δικαιώματα είναι 

ανθρώπινα δικαιώματα, αυτό έχει κερδηθεί.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ : Ακριβώς, ακριβώς.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής) : Μόνο που σε όλα τα κράτη 

υπάρχει Επιτροπή Ισότητας για να υπενθυμίζει ή να παίρνονται κάποια πρακτικά μέτρα κ.λπ..

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ : Κοιτάξτε, εδώ, έχουμε Γραμματεία Ισότητας. Αλλά, στο βαθμό 

που μια Ειδική Μόνιμη Επιτροπή για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα θα έχει και τα ζητήματα της 

Ισότητας, μπορεί αντιστοίχως, να εισηγείται και για τις δύο κατηγορίες αυτών των θεμάτων.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής) : Θα μπορούσα να έχω και άλλες 

απόψεις πάνω σ’ αυτό το θέμα ; Το λόγο έχει ο κ. Κοσμίδης.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ : Προσυπογράφω, λέξη προς λέξη, ό,τι ανέφερε και πρότεινε ο 

κ. Κουβέλης. Τάσσομαι υπέρ της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής για τη Μετανάστευση. Το
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Εθνικό Συμβούλιο Πολιτικής για τη Μετανάστευση, που νομοθετήθηκε - όπως ανέφερα και 

στη σχετική ομιλία μου και στην Επιτροπή και στην Ολομέλεια της Βουλής - είναι ένα 

πανηγυριώτικο όργανο, όπως είναι και άλλες Επιτροπές, οι οποίες συνέρχονται σπανίως. Για 

παράδειγμα, υπάρχει Εθνικό Συμβούλιο για τη Διοικητική Μεταρρύθμιση, στο οποίο 

συμμετέχω, και το οποίο συνήλθε, μετά τις εκλογές, άπαξ. Δύο μήνες μετά τις εκλογές, το 

2004 και έκτοτε δεν έχει ξανασυγκληθεί.

Επομένως, είμαι άκρως επιφυλακτικός σε σχέση με τα λεγάμενα Εθνικά Συμβούλια - 

που είναι ένα είδος Γενικών Συνελεύσεων - με πολλά πρόσωπα, έκαστο εκ των οποίων, 

ομιλεί για δύο λεπτά σ’ αυτή τη πανηγυριώτικη εκδήλωση και φεύγουν όλοι ευχαριστημένοι ότι 

κάτι είπαν, αλλά κανείς δεν τους άκουσε. Επομένως, πρέπει οπωσδήποτε, να υπάρχει Ειδική 

Μόνιμη Επιτροπή για τη Μετανάστευση.

Όσον αφορά την Ισότητα και Ανθρώπινα Δικαιώματα, πιστεύω ότι στα Ανθρώπινα 

Δικαιώματα εντάσσονται όλα τα θέματα, που έχουν σχέσεις με τις διακρίσεις λόγω φύλου, 

θρησκείας, καταγωγής κ.λπ., κ.λπ., επομένως και η Ισότητα υπάγεται εκεί. Τώρα, αν δεν 

λέγεται μόνο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και μπαίνει δίπλα και η λέξη «Ισότητα», λες και είναι 

διαφορετικά πράγματα γίνεται, προφανώς, χάριν εμφάσεως, διότι η Ισότητα είναι μέρος των 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Αυτή είναι η άποψή μου για το θέμα.

Θα ήθελα να ρωτήσω κάτι άλλο κυρία Πρόεδρε. Αυτό το Συνέδριο, που έλαβε χώρα 9 - 

11 Μαρτίου, από ποιον διοργανώνεται; Από τη Βουλή ή κάποιος άλλος φορέας ;

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το οργάνωσε το Συμβούλιο της 

Ευρώπης, το οποίο συνέρχεται εναλλάξ εκτός απ’ την Ολομέλειά του, στο Στρασβούργο, στις 

46 χώρες. Όταν μας είπαν να έρθουν στην Ελλάδα, συμφωνήσαμε και πρότεινα στην κ. 

Μπενάκη ότι αφού έρχονται να το αξιοποιήσουμε κάνοντας και μία μικτή Επιτροπή.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ : Το συνέδριο διοργανώνεται από κάποιους φορείς. Το 

Συμβούλιο της Ευρώπης το διοργάνωσε ;

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής) : Ακριβώς, το διοργάνωσε το 

Συμβούλιο της Ευρώπης, με τις αρμόδιες γραμματείς του και σε συνεργασία με τη Διεύθυνση 

Διεθνών Σχέσεων της Βουλής μας. Νομίζω ότι ήταν μια ευτυχής συγκυρία. Το λόγο έχει ο κ. 

Βεργίνης.
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Θεωρώ ότι τις περισσότερες φορές, φταίει το follow up που δίνουμε εμείς στις βουλήσεις 

μας και στις πράξεις μας. Πραγματικά η παρακολούθηση της μετανάστευσης πρέπει να έχει 

συντροφιά τη δική μας ακάματη προσπάθεια και επιμονή. Έτσι, πιστεύω ότι θα δουλέψει πάρα 

πολύ καλά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να μου επιτρέψετε να εισηγηθώ τους Εισηγητές 

στο συνέδριο. Πρέπει να έχω τρία άτομα από τη Νέα Δημοκρατία, δύο από το ΠΑΣΟΚ και 

έναν από τα μικρότερα κόμματα, κατά το σύστημα του Συμβουλίου της Ευρώπης. Εγώ θα 

είμαι Εισηγήτρια για το μεταναστευτικό κέντρο. Από τη Νέα Δημοκρατία επειδή έχουν στηρίξει 

το έργο μου εισηγούμαι ως Εισηγητές τους κ.κ. Βεργίνη και Λυκουρέζο, από το ΠΑΣΟΚ τον κ. 

Κοσμίδη και ένα δεύτερο άτομο που θα μου προτείνουν και τον κ. Κουβέλη από το 

Συνασπισμό.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήταν σκόπιμο να μας δώσετε ένα 

προσχέδιο. Μας μιλήσατε για 4 θεματικές ενότητες και θα θέλαμε να μας τις δώσετε 

προκειμένου να ενημερωθούμε.

ΈΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Κύριε Κοσμίδη, εντός δύο ημερών 

θα ενημερωθείτε σχετικά, καθώς και όλοι οι συνάδελφοι.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να σας ρωτήσω πως επιλέξατε 

εμένα ως πρώτο Εισηγητή από το ΠΑΣΟΚ. Είναι άκομψο να αποδεχτώ, χωρίς συνεννόηση με 

τους συναδέλφους.

ΈΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Κύριε Κοσμίδη, ως Πρόεδρος της 

Επιτροπής, θεωρώ ακέραιο το δικαίωμά μου μετά από ενάμιση χρόνο, να μην επιλέγω κατά 

πως προτιμώ τους ανθρώπους. Θεωρώ ότι πρέπει να υπάρχει και μια απόδοση τιμής, για την 

προσπάθεια που καταβάλετε. Μεταξύ εξαιρετικών ίσων, είστε ο πρώτος.
ι\

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ θερμά για τα καλά σας λόγια, αλλά ανήκω σε 

μια παράταξη και αισθάνομαι συνάδελφος με όλους τους συναδέλφους.

Στο σημείο αυτό γίνεται η γ’ ανάγνωση του καταλόγου των μελών της Επιτροπής.

Παρόντες ήσαν οι Βουλευτές κ.κ.:


